



班级寄语

建筑系 建11班

清华有一句校训“自强不息”，清华人是不能被击溃的，在哪里跌倒要在哪里爬起来。越过眼前这道山，人生自有风光无限。

“清华人”注定了这一生必须自强，必须优秀。

而优秀是一种习惯。

从走进了清华，你便被赋予与众不同的注释和标志。这块牌子是事业之门的金钥匙。然而扛着这块牌子，你却也无法自甘平庸，你便不能逃避众目灼灼，她逼你敬业，迫你严谨，促你勤奋。如此，你拥有了认真的人生，也炼成了优秀。

亲爱的母校，尊敬的师长学长们，是你们塑造的清华品质，改变了我们的一生。

建筑系 建13班

毕业20年后，再次聚会母校，同学们的笑容依然与当年相似，虽然老了一点，胖了一些，但各有各的精彩。当年的“少男少女”重逢时已是人到中年，以踢球比喻，咱开踢下半场了。欢聚时，回味五载同窗时光，再叙友情，依然像兄弟姐妹一样互诉衷情。虽然生活的变故是不能控制的，但当大家握着手，叫出相互的名字时，顿觉二十年的时光在一瞬间倒流。君子之交淡如水，清澈可鉴；同窗之情浓似酒，香醇永伴。

这次喝了一瓶珍藏了20年的酒，醉了。建13，I love you！你是我的大部队！

土木与环境工程系 结11班

我们结11是平凡的，在枯燥的数学公式里徜徉，在钢筋、水



班级寄语

泥、砂石的拌和中成长：我们结11是骄傲的，有超过90%的同学还在从事本专业，为祖国的基本建设添砖加瓦；我们结11是幸福的，因为平平淡淡才是真，心灵相通最可贵！

我们感谢清华，用比较土的话来说，就是感谢清华老师的辛勤劳动，给了我们养家糊口的饭碗。我们结11是问心无愧的，同学们都在辛勤工作回报社会、报效祖国。我们没有辜负清华对我们的培养，我们也在继续努力，为祖国健康工作50年！

土木与环境工程系 结13班

廿年前在清华园的岁月，我们曾经的愚拙，曾经的梦想，想来历历在目，嘿然复释然。随着四月那个我们共同的日子的临近，心中却有了一份难言的忐忑，有种归家情怯的愧怍，更有种梦想重回的激越。

我们是无量数的沙海里的几粒细沙，和无量数的时空相比，我们的存在微乎其微，但我们和无量数的祖辈子媳、姊妹兄弟在一起，我们聚合在一起，我们跨越空间、延续时间，我们是永恒的人民。谨以此献给我们八一级毕业二十年相聚的那个日子，让我们梦想重回。

土木与环境工程系 环11班

清华——我们的母校，我们心中珍藏的一片热土！

西大操场，曾留下我们青春韶华的身影；阶梯教室，曾留下我们读书求道的音容；水木清华，曾萦绕我们梦想未来的憧憬；五年一瞬，雏鹰初成，渴盼苍穹，追日电搏风。

二十年征程，我们一路走过。自强不息、厚德载物，这充满智慧的箴言，已溶入我们的血肉、铸造我们的骨骼，我们依之求学、依之做人、依之处世、依之奋斗。只要我们恪守箴言，脚踏实地，不懈努力，一切艰难终将被克服，一切梦想都将会实现。

土木与环境工程系 环12班

20载风雨历程，将环12凝铸成为一个历史符号，铭刻心中，激荡我们每个人心中的清华情愫，不熄地流向未来，化为永恒。

五载孜孜求索，教会了我们：理解责任，明白生活，学写顶天立地的“人”；20年社会历练，洗礼了我们：铭记校训，崇思使命，勤奋工作，光扬校尊。

水木清华，沉淀着我们的热

情，荷塘月色，沸腾着我们的豪情！把酒临风，邀明月同贺母校九五华诞，其喜洋洋者矣！踏步坚实，携同窗共谱母校百岁新章，其先忧后乐矣！

水利系 水机 1班

二十年前，我们心中怀着美好的憧憬，耳边响着师长的叮咛，意气风发，豪情万丈地告别清华园，走向生活，走向社会。二十年来，我们不曾忘记自己作为清华人的职责，传承母校“自强不息、厚德载物”的校训，奋战在各自的岗位。无论我们身在何处，清华情结就像一根无形的纽带把我们的心儿相互牵连，“八十年代的新一辈”期待着“再过二十年，我们来相会”！

清华园，我们回来了，带着荣耀与辉煌，怀着不变的赤子之心，从遥远的大洋彼岸，年愈不惑，儿女绕膝，了却二十年前的心愿！挚友意拳拳切切，同窗情源远流长……与君执手相问，还记得旧时容颜？

机械系 金1班

二十年，太短，弹指一挥



班级寄语

间。同窗共读，言志抒怀，仿佛就在昨天。那时我们书生意气，高唱“……再过二十年，……”。二十年倏然而过，让我们感慨无限。

二十年，太长，跨越了一个世纪。同学们来自五湖四海，又奔向了世界各地。二十年，我们国家的变化日新月异，翻天覆地，我们每人都有了一个与众不同的经历。经历各不相同，收获因人而异，但“同学”这个名字把我们连在一起，让我们永远铭记。

让我们为昨天干杯！让我们为今天干杯！让我们为明天干杯！

机械系 铸11班

辉全

宝马刚奋跃科峰
光国乃思学德明
余勇浩波冲丹田
玉树伟林振华清

(取全班30名同学名字中的一个字，匠心独运而成。)

机械系 铸12班

我们从“一”开始懂得并学会了自强不息，我们理解并深谙了厚德载物，我们以母校的教诲和自己的聪慧开启了人生，我们用挥洒的汗水悄悄地书写了对未来的承诺。

多少次月圆月缺，多少次潮起潮落，我们坚毅地走过了世纪，矫健地走向未来，收获着自己的收获，快乐着自己的快乐。

为着二十年前在我们心里铸就的“清华人”，不论身处何方，不论行怎样的路，我们每一个同学必将拥有属于自己的人生，也许不那么绚丽但是一定质



班级寄语

朴，也许多舛但一定完美！

机械系 压1班

我们自豪，因为，我们拥有一个共同的名字：清华！我们恪守了“锻压”的精神——愈锻愈韧，我们秉承了“锻压”的品质——越压越刚。

明天，我们仍将天各一方，为了将我们的意志锤炼得更加刚强，将我们的事业造得更加辉煌。

让我们把“自强不息，厚德载物”的校训牢记，把“难割难舍，历久弥长”的情谊珍藏。让我们仍以当年的豪情高呼：

我是鹰——云中有机！

我是马——背上有关！

我是骨——骨中有钙！

我是汗——汗中有益！

精仪系 制11班

回首往事，我们心存感激。我们的母校教给了我们做人的道理，让我们受益终生。

我们心存感激，制11班给了我们兄弟般的情谊，让我们莫齿难忘。在清华，我们学会了乐观积极，自信向上，在制11班，我们学会了互帮互助的团队精神。

在毕业后的二十年里，同学们工作在不同的地方，不同的领域，不同的岗位，经历了生活给我们的酸甜苦辣，但我们从未忘记制11这个集体。这是我们一生的回忆！

缘分。

展望未来，我们衷心祝愿母校更辉煌，同学们的事业更进步，我们的友谊长存。

精仪系 制12班

1981年的秋天，一个崭新的集体——制12班，如生命般开始日复

**人民是永恒的
实践是常青的**
敬赠八一级毕业同学 何东昌
一九八一年四月

**理论与实践结合
个人与群众结合
严谨治学，辛勤工作
为社会主义事业多作贡献**
八一级毕业同学共勉 李信信八一年初夏

精仪系 制13班

我们幸运：有缘千里相会在清华园。

我们学习：每日在教室间骑自行车奔跑。

我们运动：跑步、游泳、打球，无比美妙的足球时代！

我们快乐：第一次集体登上长城，中秋夜颐和园赏月，三十五周年国庆！

我们珍重：同学之间互帮互助，同荣辱共患难，心紧紧地连在一起。

我们努力：秉承“产业报国”的理想，“行胜于言”，努力奋斗！

是清华的！”我们多少次这样回答别人。我们一辈子为清华骄傲，一辈子感恩母校清华。

精仪系 光1班

一双脚，走遍地球上几乎所有的角落，

一双手，创造人世间无数美好的生活；

我们选择了自由，幸福就选择了我们，

我们选择了奋斗，成功就选择了我们。

回望自己的脚印，互述精彩的故事，

沧桑凝炼成体会，感动化成一句：

时代造就了我们，我们学会了感恩！

努力生活吧，我们珍惜眼前的每一天。

一日地累积起自己的记忆。

最令人难以忘怀的，是体育比赛时奋力拼搏的身影，以及那些心系班级荣誉的呼喊和喊声；最令人心旌摇动的，莫过于相互之间切磋学问、交流感情；最令人流连忘返的，是校友总会网站的制12班主页，将昔日同窗，重新集结到一起，带来更多美好的记忆！

热能系 热1班

图书馆墙上的藤蔓是否依旧在每个夏天爬满绿色？系馆前大道边的银杏是否依旧在每个秋天显现金黄？月色下静谧的荷塘是否依旧迷人？阳光里学子的脚步是否依然匆匆？

时光如水，岁月如歌。当年的意气风发，背负着母校的叮咛和期盼奔赴四面八方，二十年的人世沧桑，有酸有涩、有苦有甜，我们在品尝酸甜苦涩的过程中跨过“而立”，走入“不惑”，摆脱幼稚，走向成熟。

在母校95华诞之际，我们由衷地祝福母校拥有更加辉煌灿烂的明天。

热能系 燃1班

逝者如斯，在皓月当空的今夜，“燃一班”犹如遥远的星辰，仍然在那里闪烁，好像在呢喃…… 像一道闪电，毫无征兆，不由分说，一起书写了我们的青春日志。聚散平常，缘却萦绕一生，让我们终生感动。

天地悠悠，岁月无痕，感激上苍曾慷慨到允许我们数年朝夕相伴，共同沐浴着清华的圣泽，并延续着伴随一生。

光阴荏苒，山水阻隔，记忆中的你不会陌生。

尽管万千思绪如浮动的云，聚散有时，但美好的回忆时时在刷新我们的快乐。

这才是真正值得我们夸耀的财富。

热能系 空1班

师恩不忘，校训铭身。大学生活，几度春秋。母校在我们人生旅途中烙下深深的痕迹。窗明几净的教室，书香四溢的图书



老照片 同学少年

担当权；无论你是平凡与世，还是成就斐然，你都只是我们的同学，是我们同学的——一个思念！

同学们，请拿出你此生最应有的潇洒，穿过欧亚，飞越大洋，让我们在母校的九十五华诞上团圆。

汽车系 内12班

1981年，当内12班第31名同学走进清华校园报到完了，我们惊奇地发现我们成了全校81级最有特色的班级：其一，31名同学居然都是清一色的聪明小伙子，没有一个女生；其二，全部同学的身高均在165cm加减10cm范围内，这恐怕也是全校绝无仅有的了。班级的特色和专业的特点成就我们整整5年专一的三点一线的学习生活，刻苦努力的性格，跨学科渊博的知识，敢于面对一切挑战的胆识。如今，我们回来了，母校，清华，这个伴随我们25年的名字，

我们为你增辉加彩，我们回来接受你的检阅；我们回来了，同学，这个无论走到哪里都让我们激动不已亲切无比的称呼，让我们再一次聚集在校园，共同享受



着同窗友谊，兄弟情义。

电机系 发11班

一切都是在改变，但总还有不变的东西。就像什么都可以被透镜放大，但角度却不会。毕业二十年来，我们的年龄、模样、身体、心志、性格、情趣、观念以及工作、家庭、经验、财富等等，一切的一切都可能发生了变化，尽管有的微小，有的巨大，有的值得夸耀，有的不肯提及，但与之相比，我们二十多年前建立的同窗情谊，大学生活给我们留下的美好印记，以及从每个人骨子里散发出的清华人的气息，却永远不会改变。

电机系 电1班

大学时的电1班显得平淡，但总是赋予很多的关怀：女生会为男生补衣服和缝被子，男生会主动为女生修自行车。一个女同学的脚擦上了石膏，男学生们会用自行车轮流推着她上课。然而，10多年前，全班同学就找齐了，浓浓的亲情和友情萦绕在大家心里，同学之间交往也还是保留着1981—1986那纯朴、简单、热情的年代风格。在这些踏踏实实的电1班同学中，成长出了令清华人骄傲的校友：中国火箭研究院的院长吴燕生、科技部领导张志宏，以及多名成功的企业家、工程师。

无线电系 无11班

二十五年前，我们从四面八方来到清华，聚集成无11班。二十年前，我们又回到生活的每个角落，走上各自的生活之路。

为了得到更多的美，就得走更远的路。

路走得越远，视野就越开



阔，想象就越丰富。

走生路，生而出新；走险路，险而出奇；走难路，难而不俗。

二十年的生活应是陈酿美酒，因为酝酿很久，便有芳香；因为坚实凝练，便有质感；因为有情愫，便有韵味。

今天的我们再回母校，路旁景物依旧，我们轻车熟路。只需轻轻说一声——你好！

无线电系 无12班

25年前，我们会聚在美丽的清华大学，没有虚度光阴，而是练就了扎实的基本功，造就了严谨的作风。

20年前我们各奔东西，每个人都把积蓄了五年的知识和智慧奉献出去，准备大干一番。

经历过彷徨、困惑、失败，我们依然坚忍不拔，继续努力，不达目的决不罢休。

如今，世界各地，都有我们奋斗的足迹，有我们辛勤的汗水，有我们辛酸的泪水，但是我们成功了。这些成功得益于母校对我们的培养，得益于清华严谨的作风，更得益于祖国的改革开放。

放。

感谢母校！感谢祖国！相信我们的将来会更好！

无线电系 无13班

今年校庆我们年已不惑，心亦不惑！不惑的我们，首先有一颗感恩的心。

感谢母校师长给予我们学习与生活上的照顾和辅导，使我们逐步自立成人。感谢母校极力倡导的体育精神，让我们打下了厚实的身体底子，练就了健康的体魄。

不惑的我们，还有一颗年轻和坚韧的心。

不论我们从事什么工作，我们在各自的岗位上始终自立自强，不断迎接新挑战。

不惑的我们，更有一颗责任心和爱心。

我们都是60年代生人，理想主义是我们不可磨灭的色彩，让理想永在。

无线电系 无15班

一纸录取通知，让我们31位同学聚集在了一起；五年的朝夕相处，我们结下了深厚的友谊；

二十年的蹉跎岁月，见证了我们一生的情谊。

1800个日夜夜，我们曾一同度过青春，如饥似渴地汲取知识，热情洋溢地谈论人生，无比真挚地寻找友谊，虔诚满怀地编织理想。

美好的祝愿记满了我们的毕业纪念册，惜别之时我们曾经相约，“再过二十年，我们再相会。”

时光飞逝，流年似水。如今，约期已到。相信我们班毕业二十周年的聚会一定是聚集人数最多的一次聚会。

无线电系 无16班

我们班同学各怀绝技，在校园活动中大显身手。有自作词曲的诗人李毅，十项全能运动员吴群，短跑健将陈建平等。毕业二十年来，无16班同学在清华校友中业绩突出，邓锋和柯严在硅谷成功创办了NetScreen网络安全公司，创造了一个传奇，树立了光辉的典范。还有同学开拓出不同凡响的崭新天地，如王建担任纽约著名的德意志银行的金融投资主任，新军出版了《我在新西兰当警官》等。

再过十年，二十年，我们清华同学的情谊会更深，更浓，我们还要继续在海外和国内创造出更多的传奇。

计算机系 计13班

如果把二十年比作一拃，我们意气风发地迈出母校校门时，大概是在第一拃的结束附近。而第二拃似乎才量过去，就抵到了现在，如白驹过隙，我们纷纷跨过了四十不惑的年龄。

当我们“一壶浊酒喜相逢”



时，得以再次倾诉心声，这或许是一种期许。

“许个愿吧！”一愿我们大家还能保持年轻时的一种朝气与豪情；二愿我们继续保持积极进取的工作精神，继续搏击江湖；三愿我们学会享受一种欢娱悠闲之情。

那么，2081年，当我们这一茬人在清华园初次相遇的百年之后（换句话说，是第五、六茬的时候），将再次集体走到一起，九九归一。

而新一代81级的后生又开始丈量他们的“拃”了。希望那时候，他们能有一些理由偶然想起我们，而不是仅仅联想到一个简单的乘法：“九九八十一”。

自动化系 自11班

五年的清华园生活在当时是那么漫长，在今天回忆起来又是那么短暂。我们以超凡的能力和创意在教室、食堂、宿舍三点一线的枯燥生活中创造出令人目眩的精彩，许多事情直至今日依然如历历在目、记忆犹新。

二十年过去了，当年天真活泼的我们造就了清华自11班，清华

自11班也造就了今天成熟而自信的我们，把清华精神带到世界各地。魂牵梦绕的清华自11班是我们一生永远的胎记，我们为这个不可磨灭的胎记感到无比的自豪。

自动化系 自12班

在自12班这个集体中，我们互相关爱、互相帮助，留下了深刻而美好的回忆：一起攀登长城，竟聘香山鬼见愁，包饺子过大年，……。五年光阴，在人生长河中是短暂的，但在我们的心中却是永恒的。

二十年来我们取得了不凡的成绩：有的在政府机关中身负重任，或在军队中承担重要的科研任务；有的在企业里大施拳脚，创下一片光辉天地，或自办企业，成绩辉煌。

尽管有人毕业后再也没有联系过，但我们的心是相通的，无论何时、何地，大家心中会永远怀念这个集体——自12班。

自动化系 自13班

我们自13班有鲜艳的五朵金花和嫩绿的23片绿叶，个个“清华挺秀，华夏增辉。”毕业后，